

# 参院开审弹劾案 两党政防硝烟浓

特朗普律师团队要求迅速宣判总统无罪

本报洛杉矶今日电 (驻美记者 鲁明)当地时间21日,发酵4个月之久的美国总统弹劾大戏将迎来关键节点。当天下午,美国参议院将正式展开对特朗普的弹劾审理。不过,整个“通乌”风波中,仍有部分重要问题有待解答。民主党仍然寻求更多证据及供词,以填补案件中的未知细节,共和党则批评民主党的指控证据薄弱。

21日,参议院的100名议员首先就审理规则和程序进行表决,正式审理当天下午1时开始。弹劾审理每日将进行6小时、每周6天。特朗普的律师团队20日称,民主党人提交的两项弹劾条款存在“结构性缺陷”,特朗普“绝对没有做错什么”,参议院应迅速驳回这起“脆弱”的弹劾案,宣判特朗普无罪。

上周末,将在弹劾审判中充当检方的众议院民主党人向参议院提交了一份摘要,该文件总结了十几名证人在弹劾案提出过程中的证词,称特朗普利用官方权力对外国政府施压,要求其为自己的个人政治利益干预美国大选。之后,他又试图通过妨碍国会调查其



违规行为来隐瞒这一图谋。

民主党人在摘要中写道:“当总统犯下如此严重的滥用职权时,宪法提供了解决方案——弹劾和罢免。参议院应利用这一解决方案来捍卫2020年美国大选,捍卫我们的宪

政方式,并消除总统对美国国家安全所构成的威胁。”

作为反驳,将代表特朗普应诉的白宫律师团队20日向参议院提交辩护摘要。白宫法律团队认为,针对总统的两项弹劾条款并不

构成弹劾条件。“众议院民主党人展开弹劾调查绝不是为了寻找真相,他们只是想利用弹劾工具来颠覆2016年大选结果,并干预2020年总统大选。所有这些都是对宪法构成危险的因素,参议院应迅速否决、全面谴责。”

众议院民主党人20日对白宫的说法提出异议,声称滥用权力是一种可弹劾的罪行,并抨击特朗普的行为是宪法制定者“最可怕的噩梦”。特朗普则坚称弹劾是党派政治斗争的产物。

目前,在弹劾审判中是否会传唤新的证人是外界关注焦点。民主党方面一直希望前国家安全顾问博尔顿前来作证,但共和党人表示反对。特朗普20日再次在推特上表示,不会让博尔顿在参议院作证。

负责领导检方团队的众议院情报委员会主席希夫说,特朗普既要否认弹劾案件的事实,也要阻止国会传唤关键证人,他是想“两全其美”。“希望参议员们能履行他们自己的誓言,在所有相关证据的基础上进行公正的审判。”希夫喊道。

## 普京提议更换联邦总检察长

新华社莫斯科1月20日电 俄罗斯总统普京20日向议会提议免除联邦总检察长尤里·柴卡的职务,另有任命;提议由联邦调查委员会副主席伊戈尔·克拉斯诺夫担任新一任总检察长。

俄总统新闻秘书佩斯科夫20日对媒体说,普京行使总统职权向俄联邦委员会(议会上院)作出这一提议。联邦委员会主席马特维延科表示,联邦委员会将于21日至22日举行相关级别会议审议这一提议。

据今日俄罗斯通讯社报道,柴卡于2006年6月被任命为俄罗斯联邦总检察长,随后于2011年、2016年连任。克拉斯诺夫出生于1975年12月,“是一位出色、强力的调查员”,曾参与俄反对派领导人涅姆佐夫遇害案等重大案件的调查。

**新华社吉隆坡1月20日电** 马来西亚能源、科技、气候变化与环境部20日表示,马来西亚已经退回150个装有塑料垃圾的集装箱,主要退回给美国、英国等发达国家,正着手退回另外110个集装箱的“洋垃圾”。

马来西亚能源、科技、气候变化与环境部当天在声明中说,已经运离马来西亚的150个集装箱估计装有3737吨垃圾,主要来自美国、英国、日本、加拿大、法国等发达国家。

声明说,马来西亚没有为送回这些外国垃圾支付费用,相关费用由进口商或船运公司承担。

该部门说,除了150个已经退回的集装箱外,另外110个装有“洋垃圾”的集装箱正在退回的处理程序之中。这110个集装箱中,60个来自美国,其他来源地包括加拿大、日本和英国等。

马来西亚能源、科技、气候变化与环境部长杨美盈当天在马来西亚北部槟城举行的新闻发布会上表示,马来西亚政府严肃看待外国垃圾非法入境问题,将继续打击包括塑料垃圾在内的跨境污染,以保护环境。

## 孟晚舟案今再审 美方刻意偷梁换柱

美国政府疯狂打压华为 无理指控完全站不住脚

当地时间1月20日,加拿大法庭将就孟晚舟引渡美国一案再度展开审理。美国媒体认为,孟晚舟能够免于引渡的概率不高。

### 美方调整指控重心

据悉,在即将展开的庭审辩论程序中,孟晚舟是否符合“双重犯罪”的原则,将成为决定她是否会被引渡的关键。

“双重犯罪”又称相同原则,简单来说,只有在美国和加拿大都构成犯罪,嫌疑人才可以被引渡。那么,美加方面给孟晚舟准备的罪名是什么呢?

据上周公布的加拿大检方提交给法庭的文件,孟晚舟之所以被要求引渡,是因为她“误导汇丰银行”,让汇丰认为华为在伊朗的业务不违反制裁,从而构成欺诈。换句话说,美国对伊朗的制裁变成了该案的一个法律背景,而并非被引渡的理由。这招偷梁换柱实在是令人咋舌。

2018年12月1日,应美国要求,孟晚舟在加拿大温哥华国际机场被拘捕。起初,美国对孟晚舟的指控被认为是向伊朗输出科技产品,违反了美国对伊制裁。孟晚舟的律师团队认为这一理由无法成立,因为在加拿大开始受理引渡案时,加拿大还没有对伊朗实施制裁。此后,美国逐渐调整了对孟晚舟指控的重心。美方称,孟晚舟向汇丰银行说谎,欺骗其进行违反美国对伊制裁的交易。由于欺诈在加拿大也是犯罪,因此符合引渡需要的“双重犯罪”原则。

### 加方一味听命美国

目前看来,加拿大检方的指控采用了美方的立场。但孟晚舟的律师团队认为,这一指控仍然站不住脚。

首先,所谓的欺诈行为,其实并不存在。加拿大检方认为,正是因为孟晚舟导致汇丰银行错误地估算了风险,进行了本不会发生的交易。但文件显示,汇丰银行其实很早就了解到香港星通技术公司(被美方指认为华为与伊朗交易的纽带)与华为之间的联系,也清楚该公司在伊朗的业务及其性质。换句话说,孟晚舟与汇丰银行之间的沟通根本不会引起所谓的“误导”,更谈不上欺诈。

其次,如果检方指控的行为发生在加拿大,汇丰银行的交易并不违反加拿大的制裁。



何况所谓“不当行为”的发生地点很可能也不在加拿大,而是在香港。加拿大前特别检察官拉维·希拉表示:“加拿大的欺诈法没有域外管辖权。”

最后,这起案件的实质是关于是否违反美国对伊制裁,美方之所以“包装”成所谓的欺诈,只是为了更容易引渡孟晚舟。

孟晚舟的律师团队表示,“本质上,这是一起关于美国制裁实施问题的案件,却被假扮成加拿大欺诈案的样子。”如果仅仅是欺诈行为,美国并没有合法理由逮捕孟晚舟。

分析人士认为,孟晚舟有大概率被引渡至美国。自2008年以来收到的798项美国引渡请求中,加拿大仅拒绝或撤销了8项引渡,另有40项被美国主动撤销。也就是说,99%的美国引渡请求都会被满足。如果将时间轴延长至加拿大修改引渡法规的1999年,仍有约90%的引渡请求会得到批准。

### 美式打压不会停止

此外,更不应忽略的事实是,美国对以华为为代表的中国高科技企业的警惕与打压已如司马昭之心,路人皆知。孟晚舟不仅是华为创始人任正非的女儿,也是华为的财务总监。美国政府去年1月宣布要求引渡孟晚舟的同时,还宣布以23项罪名起诉华为。

自特朗普政府上台以来,美国接连出台

政策对华为等中国高科技企业实施疯狂打压。虽然美国至今尚未拿出任何证据证明华为的产品存在网络安全隐患,却仍屡屡鼓噪所谓的威胁论,并动辄使用国家机器,威逼利诱诸多盟国禁用华为。

美国的无理霸道自然会让一味服从的“小弟”引火烧身。目前,已有加拿大人呼吁司法部长拉麦提介入这一案件,为了加中两国的友谊释放孟晚舟。法律专家鲍廷说:“司法部长有权在任何时候叫停引渡程序。”

加拿大以前曾有过这样的先例。法律专家说,如果引渡请求被认为是出于政治动机,那么加方可以拒绝相关请求。

根据加拿大法院的安排,有关引渡孟晚舟一案的审讯将于今年1月至11月期间分4次举行。如果法院裁定孟晚舟的行为符合引渡所需求,那么法院将于6月展开第二轮审讯。如果法院裁定孟晚舟“双重犯罪”不成立,那么孟晚舟将被释放。

孟晚舟的律师团队强调,一旦孟晚舟被引渡至美国,将开启一个危险的先例,“美国法律变成加拿大法律。‘双重犯罪’原则蜕化为‘单一犯罪’原则。”

如果加拿大法庭的裁决不利于孟晚舟,也并不意味着故事的终结。孟晚舟可以一直上诉至加拿大最高法院,而这又将开启新一轮长达数年的博弈。本报记者 杨一帆